



流浪在外的广西男子在救助站帮助下找到家人

漂泊十余载 今朝终团圆

“你这些年都去哪了，爸不在了，妈也经常想你想得睡不着觉，我们找你找得好苦啊……”10日上午10点多，当见到14年未见的弟弟韦年安时，大哥瞬间红了眼眶，他快步上前抱住弟弟，诉说着一家人的思念。在南安市救助管理站的帮助下，在南安市区流浪的广西男子韦年安终于和家人团聚。

□融媒体记者杨泳红 陈灵 通讯员陈宏祥 文/图

巡查遇到流浪男子 主动帮其寻找家人

“大约半年前，我们的工作人员在外巡查时发现了他。”南安市救助管理站站长苏世贤向记者介绍，当时韦年安虽然以拾荒为生，无固定住址，时常睡在公园里或桥梁涵洞下，但衣着较为整洁，精神状态也正常。“我们曾询问他的来历，希望帮他回家，却被他谢绝。”苏世贤说，他只透露自己来自广西，其余的不愿详谈。由于救助站秉持自愿求助、无偿救助的原则，韦年安未表示回家的意愿，工作人员也不再强求。此后，救助站工作人员便时常关注他，并不时为他送去食物、衣服、棉被等物资。

“近期他的身体状况明显变差，所



以我们改变了原先的想法，希望找到家人来照顾他。”苏世贤说，近期韦年安脸色很差，不时还会躺在地上抽搐。考虑到他的安全问题，救助站决定主动帮他寻找家人。

多方助力找到家属 视频通话诉说思念

打定主意后，救助站工作人员联合尚好社工工作人员一同帮韦年安寻找家

人。他们借助公安部门的帮助，确认他来自广西罗城仫佬族自治县。后又在广西当地救助站及乡、村干部的帮助下，联系上他的家属。

工作人员从其家属处获悉，韦年安生于1969年，在家排行老三，14年前，因与父亲闹矛盾离家出走。此后虽不时与家里联系，但再未回家，约6年前，他突然没了音讯，一家人心急如焚，多方寻找却毫无消息，其父也在遗憾中离世。此次得知他的消息，一家人欣喜万

分，许多在外地的亲人也迅速赶回，准备与他相见。

联系上家属后，8日，救助站的工作人员为韦年安和家人安排了一次视频通话。当见到10多年未见的亲人时，韦年安不禁红了眼眶，视频另一端的母亲和妹妹失声痛哭，连声呼唤他回去。

亲人跨越千里赶来 终于圆了团圆梦

10日上午，通过南安市救助管理站提供的地址，韦年安的大哥、妹夫、侄子、好友4人先从广西到广东会合，然后辗转上千公里来到南安与韦年安相聚。

“真是太感谢你们了，是你们帮我们一家圆了团圆梦！”一家人相聚后，韦年安的大哥紧握工作人员的手不停道谢。一旁的韦年安也红着眼眶说，这是自己离家多年来最高兴的一天。韦年安的大哥表示，当天下午他们就会回去，家里的母亲、妹妹，还有许多亲人早已在家等候。

有关部门提醒：在街头遇到流浪或乞讨人员，请将其劝说至救助部门，或者联系救助部门前来处理。在街头遇到危重病人、疑似精神障碍患者、传染病人、醉酒者等人员，请拨打120或110求助，按照“先救治、后救助”的原则，送入医疗机构。希望广大市民积极参与，发扬扶危济困精神，帮助生活无着的流浪乞讨人员。



“以蔬换书”乐享丰收之趣

本报讯（融媒体记者杜婉琼 张君琳 实习生纪佳宜 通讯员林建江文/图）“过来瞧，过来看，天然无污染的新鲜蔬菜噢！”新鲜蔬菜，买三送一啦……昨日上午9点30分，鲤城金龙街道石崎社区里传来阵阵稚嫩的吆喝声，由泉州市新华中心小学组织的“以蔬换书”活动正如火如荼地进行。据悉，当天售卖的蔬菜是学生们在学校劳动园地中亲手种植、用心养护的成果，所得收益用于购买图书，旨在让学生们亲身感受收获的喜悦，体会劳动的价值和意义。

活动现场，蔬菜或以盒装，或用彩色礼带捆扎，整齐摆放在地上，学生们在老师、家长们的帮助下化身小销售员，有的热情招待前来选购的客人们，有的忙着装袋称重，一旁的小“收银员”则认真收取、清点现金，记录收支。记者看到，现场的蔬菜种类丰富，有西红柿、豆角、茄子、番薯叶、圣女果等，每个年龄段的方阵旁竖立着孩子们亲手制作的宣传画板。

“阿姨，我们现在买三种蔬菜就可以额外免费赠送一种，欢迎挑选！”三年（3）班的陈仔桥走上街头，热情地将路人带到摊位前，由同班同学施悦琪负责接待。为了让蔬菜热卖，三年级的同学们提前策划了不同的销售方案，并设计了一款画有各种蔬菜的文创纸袋，以增加购买率。短短30分钟，所有蔬菜就被抢购一空。记者在现场看到，不一会儿，同学们收获颇丰，818.5元收入囊中。“虽然吆喝拉客的过程中一度有些紧张和尴尬，但当看到自己种植的蔬菜售罄时，内心成就感满满。”陈仔桥说。

为了提供最新鲜的蔬菜，活动前，同学们早早赶到劳动园地前采摘蔬菜，有的摘小番茄、有的摘茄子、有的



赋能文旅经济高质量发展，市总工会—— 做优做精“疗休养+”擦亮文旅“工”品牌

服务本地职工 一年组织万余人放松身心

“没想到一线职工也有机会到处走走、看看、学学，无忧无虑地放松身心。”去年6月份，参加泉州市总工会组织的五天四夜职工疗休养归来，晋江一企业职工李先生幸福感满满，工作更加有干劲了。

作为近年来大力推行的职工普惠服务，职工疗休养活动优先安排技术工人和一线职工、长期从事有毒有害等特殊作业岗位的职工、苦脏累险等艰苦岗位的职工，及新就业形态劳动者、医务人员、劳模工匠、金牌工人、劳动和技能竞赛获奖职工、外来务工人员、企业优秀职工、高技能人才。仅去年一年，全市工会组织就安排一线职工疗休养1.7万多人，吸纳泉州市外工会组织来泉疗休养2.5万多人次，拉动泉州文旅消费超3000万元。

全面推进职工疗休养工作，今年泉州市、县、基层工会三级联动，推行“示范班+短期疗休养+弹性灵活疗休养”相结合的形式，实行“疗”“休”并重，“医”“养”结合，让职工得以休息休养、放松身心。在经费保障方面，今年市总工会将以往的每人每天450元经费补助提高到每人每天500元，市、县工会对基层工会组织开展的2—7日疗休养、“1日疗休养”、团建活动等分别给予经费补助。在制度保障方面，市县工会指导企业把疗休养工作列入集体协商的一项重要福利项目，将疗休养服务对象、人数、经费标准、活动地点等写进集体合同，服务对象以一线职工和技术工人为主，切实保障职工疗养、康养权益。

在古老沧桑的洛阳桥、安平桥上，在开元寺里巍然而对的东西双塔下，探寻“半城烟火半城仙”的魅力；漫步职工思想教育基地，聆听红色故事，赓续红色精神；徜徉永春北溪桃香湖畔，围炉煮茶，欣赏乡村振兴的美丽画卷……近日，迎着和煦的春光，重庆市一家单位30名职工来到世遗之城泉州，收获了一次愉悦感满满的职工疗休养之旅。

去年以来，依托丰富的文旅资源，市总工会深化职工疗休养活动，推出一系列优质疗休养项目，同时多方联动、整合资源，跨区域协作，形成大泉州区域内和外联层面的互联互通、互惠互动格局，持续擦亮“泉工”疗休养招牌，赋能文旅经济高质量发展。

□通讯员李亮 谢秋菊 融媒体记者陈淑华



吸引各地游客 “三色一味”满足多元需求

为了让来自五湖四海的职工疗休养体验尽兴、欢乐、健康，泉州工会充分利用泉州丰富的海丝文化、世遗文化、红色文化和生态文化资源，注重突出“红色（红色文化）+蓝色（海丝文化、世遗文化）+绿色（生态文化）”的“三色叠加”，打造富有“泉工”特色的疗休养服务品牌。首批推出的12个疗休养项目依托30个省、市、县三级职工疗休养基地，形式灵活、特色独具，有效满足了职工疗休养的多元需求。

围绕“红色”主旋律，各县（市、区）工会挖掘红色资源，在疗休养项目中融入红色元素，依托职工思想教育基

地、疗休养基地等阵地，以劳模工匠、工会干部上党课和“微宣讲”等形式，融入思政理论学习。比如，泉州源和1916职工疗休养基地将红色教育和非遗体验、滨海休闲等元素结合起来，在“五天四晚”疗休养行程中既有晋江经验馆现场教学，也有参观海外交通史博物馆和非遗文化馆、观看布袋戏等。

一路山海一路歌。各级工会和疗休养基地立足依山面海的资源优势，探索开发“山区+湾区”“海洋+研学”等蓝色主题经典项目。比如，泉州八仙过海度假区疗休养基地推出的“带您走进七彩海洋文化之旅，感受海丝泉州非遗文化

魅力”项目，既有珍稀海洋极地动物繁育展示，又有海洋科普研学、特色演艺等深受职工欢迎的疗休养活动。

结合助力乡村振兴，全市工会做实“疗休养+工助振兴”，积极开发绿色文旅体验项目。从“山线”到“海线”，围绕泉州乡村产业发展实际，打造包括陶瓷、茶油、制茶、制香、藤编技艺等项目的疗休养经典路线，将劳模工匠工作室、农民工创业帮扶项目纳入经典路线之中，以“直播带货”“跨村联带”等形式推广农特产品，助力乡村产业振兴。

凭借优质的疗休养资源和特色的疗休养服务，市总工会建立健全职工



疗休养的山海联盟、城际间联盟协作机制，吸引外地职工来泉疗休养。今年以来，已引进来自内蒙古、河南、安徽、湖北、江苏、重庆等地的劳模先进、一线职工休养团100多批次、省外职工2000多名。泉州市职工疗休养同时与全国各地工会、疗养院、职工旅行社深入交流，推动开展跨区域跨层级的疗休养交流合作，实现互联互通、互惠互动，形成常来常往的良性机制，不断壮大职工疗休养“朋友圈”。

站在文旅经济发展大局，聚焦职工生活品质提升，泉州市总工会将创新更多“疗休养+”文旅产品，助力打造“世遗之城”“奋斗之城”“国潮之城”“烟火之城”的崭新名片，为助推文旅经济高质量发展贡献“工”力量。



宣传防灾减灾 筑牢安全防线

本报讯（融媒体记者张晓明 通讯员王婉仪）为进一步提升群众自救互救能力，筑牢安全坚实防线，连日来，洛江公安分局河市派出所组织开展“人讲安全、个个会应急”防灾减灾主题宣传系列活动。

“小朋友们知道为什么要设立防灾减灾日吗？”民警为辖区幼儿园上了一堂防灾减灾安全教育课。活动中，民警还对校园开展安全隐患排查，对排查中发现的问题要求及时落实整改，确保隐患及时“清零”，并普及推广防灾减灾知识和避灾自救技能。民警叮嘱校园安全管理相关人员关注身边各类灾害风险，提高安全避险意识，时刻保持应急状态，强化教职员员工安全培训，有效掌握逃生、自我保护和互救方法，提高突发事件处置能力，做到防患于未然。

开展主题党日活动 “充电蓄能”再出发

本报讯（融媒体记者张晓明 黄枫 通讯员杨如丹）为推进党纪学习教育开展，10日下午，泉州市南渠供水有限责任公司（以下简称“南渠”）党支部组织党员干部职工，前往平潭综合实验区大坪村主题党日开展主题党日活动。

活动以“现场教学+交流研讨”的形式，给参与人员带来一次深刻的思想洗礼。通过此次参观学习，南渠党员干部纷纷表示，要牢记初心使命，强化责任担当，时刻保持清醒的头脑，保持艰苦奋斗的作风，把党纪常记心中，不断增强党性观念，以求真务实的作风，“充电蓄能”，努力为公司的发展贡献自己的力量。

挖掘释放数据价值

我市首次举办数据要素与数据资产培训班

本报讯 为推进我市数字资产汇聚治理、合规确权，做好数据资产入表和开发利用，进一步挖掘、释放数据价值，近日，在市数字办、市财政局的指导下，市交发集团成功举办了2024年首期数据要素与数据资产管理培训班。

此次培训以“数据要素与数据资产管理”为主题，重点解读数据要素市场化政策及数据要素市场建设中的三个导向，助力学员建立数据资产管理知识体系，了解数据资产管理的关键技能和方法，推动我市公共数据开发利用，赋能产业数字化转型。

（王虹瑜 曾爱兰）